
MP BOARD CLASS 10 SCIENCE MODEL PAPER 3 WITH ANSWER 

खण्ड (अ)  
प्रश्न 1.  सही विकल्प चुनकर लिखिए- 
(1) जब कॉपर सल्फेट के घोि में िौहे की कीि या पत्ती डुबोई जाए तो विियन (घोि) ककस रंग का हो 
जाता है?  

(a) नीिा (b) रंगहीन (c) िाि (d) हरा  

(2) आितत सारणी में एक समहू में ऊपर से नीचे जाने पर ननम्नलिखित में से क्या नहीं बढ़ता है?  

(a) परमाणु की त्रिज्या (b) धात्त्िक अलििक्षण (c) सयंोजकता (d) एक तत्ि में कोशों की सखं्या  

(3) मेरूरज्जु कहााँ से ननकिती है?  

(a) मेंडुिा से (b) प्रमत्ततष्क से (c) अनमुत्ततष्क से (d) अग्रमत्ततष्क से।  

(4) ककसी दपतण से आप चाहे ककतनी ही दरूी पर िड े हों, आपका प्रनतत्रबम्ब सदैि सीधा प्रतीत होता है। 
सिंितः दपतण है 

(a) केिि समति (b) केिि अिति (c) केिि उत्ति (d) या तो समति या उत्ति  

(5) बगंाि की िाडी में ककसकी बहुिता पाई जाती? 

(a) चीड (b) साि (c) बााँस (d) मगै्रोि  
प्रश्न 2. ररक्त तथानों की पनूत त कीत्जए-  

(1) अम्ि सोडडयम काबोनेट या बाइकाबोनेट के साथ अलिकिया करके .......... देत ेहैं।  

(2) ............. एन्जाइम प्रोटीन को पेप्टोन में बदि देता 
(3) ............ कोलशका वििाजन को प्रेररत करता है।  

(4) पीढ़ी-दर-पीढ़ी िक्षणों को िे जाने िािा िाहक कहिाता है।  

(5) सामान्य दृत्ष्ट के व्यतक के लिए सतुपष्ट दशतन की अल्पतम दरूी िगिग ........... होती है। 

प्रश्न 3. सही जोडी बनाइए- 

(अ)     (ब)  

(1) लसट्रिक अम्ि    (a) रहन-सहन का विकास  

(2) लशराएाँ     (b) नींब ू 

(3) िमैाकत  लसद्धान्त    (c) िोल्ट  

(4) विद्यतु विििान्तर का SI मािक (d) बकरी  

(5) उपिोक्ता    (e) विऑक्सीकृत रूधधर ।  
प्रश्न 4. एक शब्द में उत्तर दीत्जए- 

(1) ऐसी धात ुका नाम बताइए त्जसे चाकू से आसानी से काटा जा सकता है?  

(2) प्रकाश सशं्िेषण में िाग िेने िािी गसै का नाम बताइए।  

(3) गहरा पेशीय डायफ्रॉम क्या होता है? जो पतुिी के साइज को ननयतं्रित करता है।  

(4) विद्यतु बल्बों के ततंओु ंके ननमातण में ककस धात ुका उपयोग ककया जाता है?  

(5) कौन-सा जिीय पौधा जि प्रदषूण को रोकता है? 

खण्ड (ब) 
प्रश्न 5. ननम्न रासायननक समीकरण को सन्तलुित कीत्जए। 

FeSO4
(s)

Fe2O3
(s)

+SO2
(g)

 +SO2
(g)

 

अथिा 
धातओु ंको सकं्षाररत होने से बचाने के लिए तीन उपाय बताइए।  
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प्रश्न 6. ककसी तत्ि ‘X’ की परमाण ुसखं्या 11 है। बताइए कक आधनुनक आितत सारणी में ये ककस िगत तथा 
आितत में त्तथत होंग?े 

अथिा 
डोबेराइनर का त्रिक ननयम लिखिए।  

प्रश्न 7. यट्रद कोई मट्रहिा कॉपर-टी का उपयोग कर रही है तो क्या यह उसकी यौन-सचंररत रोगों से रक्षा 
करेगा? 

अथिा 
अिैंधगक जनन की अपके्षा िैंधगक जनन के क्या िाि है? 

प्रश्न 8.  क्या एक नततिी और चमगादड के पिंों को समजात अगं कहा जा सकता है? क्यों अथिा क्यों नही?ं 

अथिा 
मेंडि के आनिुलंशकता के प्रमिु ननयमों के नाम बताइए। 

प्रश्न 9. ककसी िैंस की 1 डाइऑप्टर क्षमता को पररिावषत कीत्जए। 

अथिा 
प्रकाश का वििततन ककस ेकहत ेहैं?  

प्रश्न 10. वितथापन एि ंद्विवितथापन अलिकियाओ ंमें क्या अन्तर है? इन अलिकियाओं के समीकरण लिखिए। 

अथिा 
वियोजन अलिकिया को सयंोजन अलिकिया के विपरीत क्यों कहा जाता है? इन अलिकियाओ ंके लिए 
समीकरण लिखिए।  

प्रश्न 11. नेि की समजंन क्षमता से क्या अलिप्राय है? 

अथिा 
मानि नेि का सतुपष्ट नामांककत धचि बनाओं। इसकी सरंचना का सकं्षक्षप्त िणतन िी करो।  

प्रश्न. 12. फ्िेलमगं का िामहतत ननयम लिखिए।  

अथिा 
हैंस कित्श्चयन ऑतटेंड (177-1851) के कृनतत्ि पर ट्रटप्पणी लििो।  

प्रश्न 13. ननम्न पर ट्रटप्पणी लिखिए- 
(1) सरि धारा या ट्रदष्ट धारा, (2) प्रत्यािती धारा। 

अथिा 
विद्यतु मोटर का िणतन ननम्न त्रबन्दओुं के अन्तगतत कीत्जए-  

(1) पररिाषा (2) लसद्धान्त (3) विद्यतु मोटर के मखु्य िाग।  
प्रश्न 14. विलिन्न ऊजात स्रोत तथा उनके मिूितू लसद्धान्तों के बारे में बताइए। 

अथिा 
जैि गसै का व्यितथा आरेि बनाइए।  

प्रश्न 15. धोने का सोडा एि ंबेककंग सोडा के दो-दो प्रमिु उपयोग बताइए। 

अथिा 
(1) अम्ि की पररिाषा लिखिए (2) इसके तीन गणुधमत बताइए (3) अम्िों की जााँच कैसे की जाती 

प्रश्न 16. हाइड्रोजनीकरण क्या है? इसका औद्योधगक अनपु्रयोग क्या है? 

अथिा 
जब साबनु को जि में डािा जाता है तो लमसेि को ननमातण क्यों होता है?  

प्रश्न 17. तिपोषी पोषण के लिए आिश्यक पररत्तथनतयााँ कौन-सी है और इसके उत्पाद क्या है? 

अथिा 
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िायिीय श्िसन तथा अिायिीय श्िसन में क्या अन्तर है? कुछ जीिों के नाम लिखिए, त्जनमें 
अिायिीय श्िसन होता है।  

प्रश्न 18. छुई-मईु पादप की पत्त्तयों की गनत, प्रकाश की ओर प्ररोह की गनत से ककस प्रकार लिन्न है? 

अथिा 
जन्तओुं में ननयिंण एि ंसमन्िय के लिये ततं्रिका तथा हॉमोन कियाविधध की तिुना तथा व्यनतरेक 
कीत्जए।  

प्रश्न 19. एक कूिॉम आिेश की रचना करने िािे इिेक्िॉनों की सखं्या पररकलित कीत्जए। 

अथिा 
ककसी अज्ञात प्रनतरोध के प्रनतरोधक के लसरों से 12V की बटैरी को सयंोत्जत करने पर पररपथ में 2.5 

mA विद्यतु धारा प्रिाट्रहत होती है। प्रनतरोधक का प्रनतरोध पररकलित कीत्जए।  
प्रश्न 20. ननम्न पदों की पररिाषा दीत्जए- 

(1) िननज, (2) अयतक, (3) गैंग।। 

अथिा 
तााँबे के चार उपयोग लिखिए।  

प्रश्न 21. परागण किया ननषचेन से ककस प्रकार लिन्न 

अथिा 
एक-कोलशक एि ंबहुकोलशक जीिों की जनन पद्धनत में क्या अन्तर है?  

प्रश्न 22. अिति दपतण के प्रमिु उपयोग लिखिए। 
अथिा 

एक 2 cm के आमाप की एक ितत ुएक अिति दपतण के सामने रिी है। यट्रद दपतण द्िारा आिधतन 
हो तो प्रनतत्रबम्ब का आमाप क्या है? 
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ANSWER 

िण्ड (अ) 
उत्तर 1. (1) -(d),  (2)-(c),  (3)-(a),  (4)-(d),  (5)-(b).  

उत्तर-2.  (1) काबतन-डाइऑक्साइड, (2) पेत्प्सन, (3) साइटोकाइननन, (4) कारक, (5) 25cm  

उत्तर-3.  (1)-(b),  (2)-(e), (3)-(a),  (4)-(c),  (5)-(d).  

उत्तर-4.  (1) सोडडयम, (2) CO2 (3) पररताररका, (4) टंगतटन, (5) जिकुम्िी।। 

िण्ड (ब) 
प्रश्न 5. ननम्न रासायननक समीकरण को सन्तलुित कीत्जए।  

  

उत्तर- 

  

अथिा 
धातओु ंको सकं्षाररत होने से बचाने के लिए तीन उपाय बताइए।  

उत्तर-  धातओु ंके सकं्षारण को रोकने के तीन उपाय ननम्न हैं-  

(1) पेंट्रटगं करके, (2) यशदिेपन (िोहे की िततओु ंपर जतत ेकी परत चढ़ाकर),  
(3) तिे िगाकर, ग्रीस िगाकर।  

प्रश्न 6. ककसी तत्ि 'x' की परमाणु सखं्या 11 है। बताइए कक आधुननक आितत सारणी में ये ककस िगत तथा 
आितत में त्तथत होंग?े . 

उत्तर-  तत्ि 'x' का परमाण ुसखं्या = 11  

  इिेक्िॉननक विन्यास = 
182

MLK
 

 आितत सखं्या = शिैों की सखं्या = 3  

सयंोजकता इिेक्िॉन = िगत(समहू) सखं्या = 1  

अथिा 
डोबेराइनर का त्रिक ननयम लिखिए।  

उत्तर-  डोबेराइनर का त्रिक ननयम-“डोबेराइनर ने एक समान गणुों िािे को तीन-तीन के समहूों में परमाणु 
िार के बढ़त ेिम में व्यित्तथत ककया, त्जन्हें डोबेराइनर त्रिक कहा जाता है। डोबेराइनर के अनसुार, 

बीच के तत्िों को परमाणु िार शषे दो तत्िों के परमाणु िारों का िगिग औसत है। इसे डोबेराइनर 
का त्रिक ननयम कहत ेहैं।  

प्रश्न 7. यट्रद कोई मट्रहिा कॉपर-टी का उपयोग कर रही है तो क्या यह उसकी यौन-सचंररत रोगों से रक्षा 
करेगा?  

उत्तर-  नहीं। कॉपर-टी का प्रयोग मट्रहिा की यौन-सचंररत रोगों से रक्षा नहीं करेगा, क्योंकक यह विधध नर 
तथा मादा के बीच शारीररक सम्बन्ध तथावपत करने में कोई बाधा उत्पन्न नहीं करती है। केिि 
गितधारण रोकती है। 

अथिा 
अिैंधगक जनन की अपके्षा िैंधगक जनन के क्या िाि हैं?  

उत्तर-  1. अिैंधगक जनन में प्राप्त होने िािी सतंनत, जनन के िगिग समरूप होती है, क्योंकक इनमें एक ही 
जीि के डी.एन.ए. से प्रनतकृनत प्राप्त होती है, परन्त ुिैंधगक जनन में िे दो या दो से अधधक जीि 
िाग िेत े है। अतः सयंोजन अद्भतू होता है तथा लिन्न जीिों से प्राप्त डी.एन.ए. अत्यधधक 
विलिन्नताओं को बढ़ािा देता है, जो विकास के लिए आिश्यक है।  
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2. िैंधगक जनन में नए सयंोजन के अिसर उत्पन्न होत े है, त्जसस े नई तपीशीज तथा जानत की 
उत्पत्त्त होती है।  

प्रश्न 8.  क्या एक नततिी और चमगादड के पिंों को समजात अगं कहा जा सकता है? क्यों अथिा क्यों नही?ं  

उत्तर-  नही,ं िे अगं त्जनकी आधारितू सरंचना समान परन्त ु कायत लिन्न-लिन्न होत े हैं। समजात अगं 
कहिात ेहैं, िेककन नततिी और चमगादड के पिंों की आधारितू सरंचना लिन्न है, परन्त ुये कायत में 
एकसमान हैं। इसलिए इन्हें समरूप अगं ूकहत ेहैं। 

अथिा 
मेंडि के आनिुलंशकता के प्रमिु ननयमों के नाम बताइए।  

उत्तर-  मेंडि के आनिुलंशकता के ननयम ननम्न हैं- 
(1) प्रिािी गणु का ननयम, (2) तितिं अपव्यहून का ननयम,  

(3) आनिुलंशक कारकों के पथृक्करण का ननयम।  
प्रश्न 9.  ककसी िैंस की 1 डाइऑप्टर क्षमता को पररिावषत कीत्जए।  
उत्तर-  1 डाइऑप्टर उस िैंस की क्षमता है, त्जसकी फोकस दरूी 1 मीटर हो। अथातत ्1D = 1m

-1 होती है। 

अथिा 
प्रकाश का वििततन ककस ेकहत ेहैं?  

उत्तर-  यट्रद प्रकाश के पथ में रिी अपारदशी ितत ुबहुत ही छोटी हो तो प्रकाश सरि रेिा में चिने के 
बजाय इसके ककनारों पर मडुने की प्रितृ्त्त को दशातता है। इस प्रिाि को प्रकाश का वििततन कहत ेहै।  

प्रश्न 10. वितथापन एि ंद्विवितथापन अलिकियाओ ंमें क्या अन्तर है? इन अलिकियाओं के समीकरण लिखिए।  
उत्तर-  वितथापन अलिकिया- जब अधधक कियाशीि तत्ि, कम कियाशीि तत्ि को उसके यौधगक स े

वितथावपत कर देता है तो वितथापन अलिकिया होती है।  

Zn(s) + CuCl2 (aq) → ZnCly (aq) + Cu (s) यहााँ, Zn, Cu से अधधक कियाशीि है, जो CuCI2 से Cu को 
वितथावपत कर देता है।  

द्विवितथापन अलिकिया- द्विवितथापन अलिकिया में अलिकारकों के बीच आयनों का आदान-प्रदान 
होता है।  

जैस-े  AB + CD → AC + BD  
NaOH + HCI → NaCl + H2O 

अथिा 
वियोजन अलिकिया को सयंोजन अलिकिया के विपरीत क्यों कहा जाता है? इन अलिकियाओ ंके लिए 
समीकरण लिखिए।  

उत्तर-  वियोजन अलिकिया में कोई अलिकारक दो या दो से अधधक उत्पादों में विघट्रटत हो जाता है। 
उदाहरण के लिए- 

  

सयंोजन अलिकिया में दो या दो से अधधक पदाथत (तत्ि या यौधगक) सयंकु्त होकर एक नया पदाथत 
बनात ेहैं।  

उदाहरण- H2(g) तथा O2(g) सयंोग कर जि का ननमातण करत ेहैं। 2H2(g) + O2(g) →2H2O (l)  

अथातत ्दो अलिकारक लमिकर एकि उत्पाद H2O बनात ेहैं।  
प्रश्न 11. नेि की समजंन क्षमता स ेक्या अलिप्राय है?  
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उत्तर-  अलिनेि िेंस की िह क्षमता त्जसके कारण िह अपनी फोकस दरूी को समयोत्जत करके ननकट तथा 
दरूतथ िततओुं को रेट्रटना पर फोकलसत कर िेता है, नेि की समजंन क्षमता कहिाती है। समजंन 
क्षमता के कारण ही नेि लिन्न-लिन्न दरूी पर रिी िततओुं का तपष्ट त्रबम्ब रेट्रटना पर बनता है। 

अथिा 
मानि नेि का सतुपष्ट नामांककत धचि बनाओं। इसकी सरंचना का सकं्षक्षप्त िणतन िी करो।  

उत्तर- 

 
 

मानि नेि कैमरे की तरह होता है। इसमें प्रकाश त्जस पतिी खिल्िी से होकर नेि में प्रिेश करता है, 

उसे काननतया कहत ेहै। काननतया के पीछे एक सरंचना होती है त्जसे पररताररका कहत ेहै। अलिनेि िैंस 
रेट्रटना पर ककसी ितत ुका उल्टा तथा िाततविक प्रनतत्रबबं बनाता है।  

प्रश्न. 12. फ्िेलमगं का िामहतत ननयम लिखिए।  
उत्तर-  यट्रद हम िामहतत की तीन अगंलुियों- अगंठूा, तजतनी एि ंमध्यमा को एक-दसूरे के िम्बित इस प्रकार 

फैिाएं की तजतनी चुम्बकीय क्षेि की ट्रदशा एि ंमध्यमा चािक में प्रिाट्रहत धारा की ट्रदशा को दशातए 
तो चािक पर िगने िािे बि की ट्रदशा अगंठेू की ट्रदशा में होती है। 

अथिा 
हैंस कित्श्चयन ऑतटेंड (1777-1851) के कृनतत्ि पर ट्रटप्पणी लििो।  

उत्तर-  19िीं शताब्दी के अग्रणी िजै्ञाननकों में से एक, हैंस कित्श्चयन ऑतटेंड ने विद्यतु चुम्बकत्ि को 
समिने में एक ननणातयक िलूमका ननिाई। सन ्1820 ई. में उन्होंने अकतमात ्यह िोजा कक ककसी 
धात ु के तार में विद्यतु धारा प्रिाट्रहत करने पर पास में रिी ट्रदक् सचूी में विक्षेप उत्पन्न हुआ। 
अपने पे्रक्षणों के आधार पर ऑतटेंड ने यह प्रमाखणत ककया कक विद्यतु तथा चमु्बकत्ि परतपर 
सम्बत्न्धत पररघटनाएाँ हैं। उनके अनसुन्धान ने आगे जाकर नई-नई प्रौद्योधगककयों, जैसेरेडडयो, 
टेिीविजन, तन्त ुप्रकालशकी आट्रद का सजृन ककया। उन्हीं के सम्मान में चुम्बकीय क्षेि की तीव्रता का 
मािक ऑतटेंड रिा गया है।  

प्रश्न 13. ननम्न पर ट्रटप्पणी लिखिए(1) सरि धारा या ट्रदष्ट धारा, (2) प्रत्यािती धारा।  
उत्तर-  (i) ट्रदष्ट धारा-िह धारा त्जसके प्रिाह की ट्रदशा समय के साथ सदैि धनात्मक बनी रहती है, ट्रदष्ट 

धारा कहिाती है। ट्रदष्ट धारा जननि से प्राप्त धारा बदिती रहती है, िेककन सदैि धनात्मक बनी रहती 
है, अतः यह िगिग ट्रदष्ट धारा होती है। सेि या बटैरी से प्राप्त धारा ननयत ि धनात्मक होने से शदु्ध 
ट्रदष्ट धारा होती है। 
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धचि- (a) डी.सी. जननि से प्राप्त धारा 
(ii) प्रत्यािती धारा-िह विद्यतु धारा, त्जसके प्रिाह की ट्रदशा समय के साथ धनात्मक और ऋणात्मक 
होती रहती है, प्रत्यािती धारा कहिाती है। उदाहरण के लिए, प्रत्यािती जननि से प्राप्त विद्यतु धारा, 
प्रत्यािती धारा होती है। घरों में प्रदाय होने िािी धारा प्रत्यािती धारा होती है। 

 

धचि- (b) प्रत्यािती जननि से प्राप्त धारा 
अथिा 

विद्यतु मोटर का िणतन ननम्न त्रबन्दओुं के अन्तगतत कीत्जए- (1) पररिाषा, (2) लसद्धान्त, (3) विद्यतु 
मोटर के मखु्य िाग।।  

उत्तर-  (1) पररिाषा- विद्यतु मोटर ऐसी यतु्क्त होती है, जो विद्यतु ऊजात को यांत्रिक ऊजात में पररिनत तत 
करती है।  

(2) लसद्धान्त-यह विद्यतु चमु्बकीय पे्ररण के लसद्धान्त पर कायत करती है।  

(3) विद्यतु मोटर के मखु्य िाग- 

(i) क्षेि चमु्बक NS-यह तथायी चुम्बक होता है। इसके तथान पर प्रायः विद्यतु चुम्बक का उपयोग 
ककया जाता है।  

(ii) कुण्डिी या आमेचर-इसे नरम िौहे के फे्रम के ऊपर विद्यतुरोधी चािक तारों को िपेटकर बनात े
हैं। यह एक धुरी पर घमूती है।  

(iii) वििक्त सपििय- धात ु के एक ििय को बीच से काटकर बनाए गए दो अद्धतितृ्ताकार ििय 
कुण्डिी के लसरे वििक्त इन सपिियों आमेचर कुण्डिी से अिग- अिग जुड ेहोत ेहैं। 
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(iv) बशु-काबतन या धातओुं की पत्त्तयों से बने दोनों । वििक्त सपिियों विद्यतु तिोत को छूत ेरहत े
हैं। विद्यतु धारा आमेचर में ब्रशु से होकर प्रिाट्रहत होती है।  

प्रश्न 14. विलिन्न ऊजात स्रोत तथा उनके मिूितू लसद्धान्तों के बारे में बताइए।  
उत्तर- ऊजात स्रोत तथा उनके मिूितू लसद्धान्त- 

1. तापीय विद्यतु सयंिं- विद्यतु सयंिंों में प्रनतट्रदन विशाि मािा में जीिाश्म ईंधन का दहन करके 
जि उबािकर िाप बनाई जाती है जो टरबाइनों को घमुाकर विद्यतु उत्पन्न करती है।  

2. जि विद्यतु सयंिं- जि विद्यतु सयंिों में धगरत ेजि की त्तथनतज ऊजात को विद्यतु में रूपांतररत 
ककया जाता है।  

3. नालिकीय ऊजात- नालिकीय वििंडन अलिकिया एक ऐसी प्रकिया है त्जसने ककसी िारी परमाणु (जसेै 
यरेूननयम प्िटोननयम ंअथिा थोररयम) के नालिक को ननम्न ऊजात न्यिूॉन से बमबारी कराकर हल्के 
नालिकों में तोडा जा सकता है । जब ऐसा ककया जाता है तो विशाि मािा में ऊजात मकु्त होती है।  

4. जैि-मािा (बायो-मास)- पादपों और जन्तओुं के अिलशष्ट से बायो गसै प्राप्त की जाती है।  

5. पिन ऊजात- सयूत के विककरणों द्िारा ििूंडों तथा जिाशयों के असमान तत्ि होने के कारण िाय ुमें 
गनत उत्पन्न होती है. तथा पिनों का प्रिाह होता है। पिनों की इस गनतज ऊजात का उपयोग विद्यतु 
उत्पन्न करने या अन्य कायों में ककया जाता हैं।  

6. सौर ऊजात- सयूत से प्राप्त ऊजात का उपयोग ककया जाता है। 

अथिा 
जैि गसै का व्यितथा आरेि बनाइए। 

उत्तर-  

 

धचि - जैि गसै सयंिं का व्यितथा आरेि 

प्रश्न 15. धोने का सोडा एि ंबकैकंग सोडा के दो-दो प्रमिु उपयोग बताइए।  
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उत्तर-  1. धोने के सोड े(Na2CO3) का उपयोग- 

(i) सोडडयम काबोनेट (धोने का सोडा) का उपयोग कााँच, साबनु एि ंकागज उद्योगों में होता है।  

(ii) सोडडयम काबोनेट का उपयोग घरों में साफ-सफाई के लिए होता है। 
अथिा 

(i) अम्ि की पररिाषा लिखिए।  

(ii) इसके तीन गणुधमत बताइए।  

(iii) अम्िों की जााँच कैसे की जाती है?  

उत्तर-  (i) िे पदाथत जो जिीय माध्यम में H
+
 आयन उत्पन्न करता हैं, अम्ि कहिात ेहैं।  

(ii) अम्ि के गणुधमत-  

(a) इनका तिाद िट्टा होता है।  

(b) सिी अम्िो के जिीय विियनों से विद्यतु धारा का चािन होता है।  

(c) ये धात ुसे अलिकिया करके H2 गसै उत्सत्जतत करत ेहैं।  

Zn+H2 SO4 → ZnSO4 + H2 ( ) 

(iii) (a) यह नीिे लिटमस पेपर को िाि कर देता है।  

(b) यह मेधथि ऑरेंज को िाि कर देता है।  
प्रश्न 16. हाइड्रोजनीकरण क्या है? इसका औद्योधगक अनपु्रयोग क्या है?  

उत्तर-  असतंपृ्त हाइड्रोकाबतन में पिेैडडयम अथिा ननकि जैस ेउत्प्रेरकों की उपत्तथनत में हाइड्रोजन के योग स े
सतंपृ्त हाइड्रोकाबतन बनता है, त्जसे हाइड्रोजनीकरण कहत ेहैं।  

औद्योधगक अनपु्रयोग- असतंपृ्त िसा (िनतपनत तिेों) के हाइड्रोजनीकरण से िनतपनत घी (सतंपृ्त 
िसा) बनाया जाता हैं। 

  

अथिा 
जब साबनु को जि में डािा जाता है तो लमसेि का ननमातण क्यों होता है?  

उत्तर-  साबनु के अणु में दो िाग होत ेहैं-  

1. िम्बी हाइड्रोकाबतन पूाँछ → जि विरागी लसरा हाइड्रोकाबतन में वििेय।  

2. छोटा आयननक लसरा →  जिरागी लसरा जि में वििये । 

  

साबनु के अणु साबनु का आयननक िाग जि में घिु जाता है तथा जि के अन्दर होता है, जबकक 
िम्बी हाइड्रोकाबतन पूाँछ जि के बाहर होती है। जि के अन्दर इन अणओु ंकी एक विशषे व्यितथा 
होती है, त्जससे इसका हाइड्रोकाबतन लसरा जि के बाहर बनी होता है। ऐसा अणुओ ंका बडा गचु्छा 
बनने के कारण होता है, त्जसमें जिविरागी पूाँछ गचु्छे के आन्तररक ट्रहतसे में होती है, जबकक उसका 
आयननक लसरा गचु्छे की सतह पर होता है। इस सरंचना को लमसेि कहत ेहैं।  

 

 

प्रश्न 17. तिपोषी पोषण के लिए आिश्यक पररत्तथनतयााँ कौन-सी है और इसके उत्पाद क्या है?  
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उत्तर-  हरे पौधे तिपोषी कहिात ेहैं, क्योंकक प्रकाश सशं्िेषण किया द्िारा ि ेअपना िोजन तिय ंबनात ेहैं। 
प्रकाश सशं्िेषण के लिए आिश्यक पररत्तथनतयााँ ननम्नलिखित हैं- 
1. क्िोरोकफि- पौधों के हरे िाग में क्िोरोकफि होत ेहैं, जो प्रकाश ऊजात को अिशोवषत करता है।  

2. सयूत का प्रकाश- सयूत के प्रकाश से।  

3. काबतन-डाइऑक्साइड- िायमुडंि से।  

4. जि- पौधे जडों द्िारा िलूम से प्रकाश सशं्िेषण की किया को ननम्न रासायननक समीकरण द्िारा 
बनाया जाता है- 

 

अतः काबोहाइड्रटे (ग्िकूोज), ऑक्सीजन तथा जि उपोत्पाद के रूप में प्राप्त होत ेहैं। 

अथिा 
िायिीय श्िसन तथा अिायिीय श्िसन में क्या अन्तर है? कुछ जीिों के नाम लिखिए, त्जनमें 
अिायिीय श्िसन होता है।  

िायिीय श्िसन  अिायिीय श्िसन 

1. िायिीय श्िसन ऑक्सीजन की उपत्तथनत में 
होता है। 

1. अिायिीय श्िसन ऑक्सीजन की अनपुत्तथनत 
में होता है। 

2. िायिीय श्िसन में ग्िकूोज़ का पणूत वििण्डन 
होता है। 

2. अिायिीय, श्िसन में ग्िकूोज़ का पणूत 
वििण्डन नहीं होता है। 

3. िायिीय श्िसन में अत्न्तम उत्पाद काबतन- 
डाइऑक्साइड और जि होत ेहैं। 

3. अिायिीय श्िसन में अत्न्तम उत्पाद ितै्क्टक 
अम्ि अथिा इथेनॉि होत ेहैं। 

4. इसमें काफी मािा में ऊजात उत्पन्न होती है। (38 

ATP अणु) 
4. इसमें काफी कम ऊजात उत्पन्न होती है। (2 ATP 

अणु) 
5. यह किया उच्च जीिधाररयों में पायी जाती है, 
जैस-े ज्यादातर पौधों तथा जन्तओुं में मानि, 

ट्रहरण, पक्षी आट्रद। 

5. यह किया ननम्न जीिधाररयों में होती है। जैसे- 
यीतट, फीता कृलम। 

6. यह कोलशका द्रव्य तथा माइटोकॉत्न्ड्रया में होता 
है। 

6. यह केिि कोलशका द्रव्य तथा मानिों के पेशी 
कोलशका में होती है।  

 

प्रश्न 18. छुई-मईु पादप की पत्त्तयों की गनत, प्रकाश की ओर प्ररोह की गनत से ककस प्रकार लिन्न है? 

छुई-मईु पादप की पत्त्तयों की गनत प्रकाश की ओर प्ररोह की गनत 

1. इसमें पत्त्तयों की गनत ककसी िास ट्रदशा में 
नहीं होती है। अथातत ्उद्दीपक की ट्रदशा पर ननितर 
नहीं करती। 

1. इसमें प्ररोह की गनत उद्दीपक (प्रकाश) की ट्रदशा 
में होती है। 

2. इसमें िवृद्ध नहीं होती है।  2. इसमें िवृद्ध होती है। 

3. अनकुिया की गनत बहुत तीव्र होती है।  3. अनकुिया की गनत धीमी होती है। 

4. यह गनत हॉमोन के द्िारा नहीं होती है। 4. यह गनत ऑत्क्सन हॉमोन के द्िारा होती है। 
5. यह जि की मािा में पररिततन के कारण होता 
है।  

5. यह प्ररोह के दोनों ओर असमान िवृद्ध से होता 
है। 

 

अथिा 

for more model papers http://www.mpboardonline.com

http://www.mpboardonline.com/


जन्तओुं में ननयिंण एि ंसमन्िय के लिये ततं्रिका तथा हॉमोन कियाविधध की तिुना तथा व्यनतरेक 
कीत्जए।  

जन्तओुं में ततं्रिका द्िारा ननयिंण ि 
समन्िय 

जन्तओु ंमें हॉमोन द्िारा ननयिंण एि ंसमन्िय 

1. यह न्यरूॉन से बना होता 1. यह स्रावित कोलशकाओ ं(ग्रधंथयों) स ेबना होता है। 

2. इसमें सचूनाएाँ विद्यतु आिेग की तरह 
ग्राही से केन्द्रीय ततं्रिका तिं तथा इससे 
कायतकारी अगंों तक िापस आती हैं। 

2. इसमें सचूनाएाँ अतंःतिािी ग्रधंथ द्िारा स्रावित 
रसायनों द्िारा ननयिंण एि ंसमन्िय होता है, त्जस े
रक्त कायतकारी अगंों तक पहुाँचाता है। 

3. आिाज तजे तथा बहुत कम समय तक 
अनकुिया करत ेहैं । 

3. अनकुिया धीमी परन्त ुिम्बे समय तक होती है। 

4. ततं्रिका तिं के मखु्य अगं मत्ततष्क तथा 
मेरूरज्जु हैं।  

4. इसके मखु्य िाग अतंःतिािी ग्रधंथयााँ जैसे पीयषू 
ग्रधंथ, अिटुग्रधंथ, अधधिकृ्क ग्रधंथ आट्रद होत ेहैं।  

प्रश्न 19. एक कूिॉम आिेश की रचना करने िािे इिेक्िॉनों की सखं्या पररकलित कीत्जए।  
उत्तर-  हम जानत ेहै कक इिेक्िॉन पर आिेश 

= 1.6 x 10
-19

C  

माना 1 कूिॉम की रचना करने िािे इिेक्िॉन की सखं्या =n 

CCn 1106.1
19  

 

19
106.1

1


n  

6.1

10
19

  

19

19

10625.0
16

1010



  

18
1025.6   

अतः 1 कूिॉम = 6.25 x 10
18 इिेक्िॉन 

अथिा 
ककसी अज्ञात प्रनतरोध के प्रनतरोधक के लसरों से 12V की बटैरी को सयंोत्जत करने पर पररपथ में 
2.5mA विद्यतु धारा प्रिाट्रहत होती है। प्रनतरोधक का प्रनतरोध पररकलित कीत्जए।  

उत्तर- ट्रदया है, V= 12v, I= 2.5mA = 2.5 x 10
-3

A 

हम जानत ेहै- 
I

V
R   (ओह्म के ननयम से) 

 


 3
105.2

12
R  





5.2

1012
3

 

 3
108.4R  

अतः अज्ञात प्रनतरोधक का प्रनतरोध = 4.8 x10
3   

प्रश्न 20. ननम्न पदों की पररिाषा दीत्जए-(1) िननज, (2) अयतक, (3) गैंग।  
उत्तर-  (1) िननज- धातओु ंके िे तत्ि या यौधगक जो िपूपतटी में प्राकृनतक रूप से पाए जात ेहैं, त्जनमें कुछ 

अन्य पदाथत, जैसे- मदृा, रेत, चूना पत्थर लमिे होत ेहैं, उन्हें िननज कहा जाता है।  

(2) अयतक- त्जस िननज से धात ुकम िचे पर आसानी से प्राप्त की जा सकती है, उसे अयतक कहत े
हैं।  
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(3) गैंग- पथृ्िी से िननज अयतकों में लमट्टी, रेत आट्रद जैसी कई अशवुद्धयााँ होती हैं, त्जन्हें गैंग कहत ेहैं। 

अथिा 
तााँबे के चार उपयोग लिखिए।  

उत्तर-  तााँबे के उपयोग इस प्रकार हैं-  

(1) तााँबे से बततन, फूिदान ि लसक्के आट्रद बनाए जात ेहैं।  

(2) विद्यतु का सचुािक होने के कारण इससे त्रबजिी के तार बनाए जात ेहैं।  

(3) तााँबे का प्रयोग विद्यतु िेपन में ककया जाता है।  

(4) इसका प्रयोग कैिोरीमीटर बनाने में िी होता है।  
प्रश्न 21. परागण किया ननषचेन से ककस प्रकार लिन्न 

उत्तर-   

परागण ननषचेन 

1. पराग कणों का पुकेंसर से िनत तकाग्र तक पहुाँचने 
की किया परागण कहिाती है। 

1. नर तथा मादा यगु्मकों का लमिकर जायगोट 
बनाने की प्रकिया को ननषचेन कहत ेहैं। 

2. यह ज्यादातर कीट, हिा, जि, पक्षी आट्रद के 
माध्यम से होती है।  

2. इस किया में नर यगु्मकों को मादा यगु्मक 
तक िे जाने का कायत पराग नलिका करती है। 

3. यह किया ननषचेन से पहिे होती है।  3. यह किया परागण के बाद होती है। 

 

अथिा 
एक-कोलशक एि ंबहुकोलशक जीिों की जनन पद्धनत में क्या अन्तर है?  

उत्तर-   

एक-कोलशका जनन पद्धनत बहुकोलशका जनन पद्धनत 

1. एक-कोलशक जीिों में अिधैगकं प्रजनन द्िारा 
जनन होता है ।  

1. बहुकोलशक जीिधारी में अिैंधगक तथा िैंधगक 
दोनों प्रकार का प्रजनन होता है। 

2. इनमें अिग से प्रजनन अगं नहीं होत ेहैं। 

 

2. बहुकोलशक जीिों में अिग से प्रजनन तिं होत े
हैं 

3. उदाहरण अमीबा में द्वििंडन तथा प्िाज्मो- 
डडयम में बहुिंडन है। 

3. उदाहरण अिैंधगक प्रजनन- हाइड्रा में मकुुिन, 

राइजोपस में बीजाणु समासधं आट्रद तथा िैंधगक 
प्रजनन में नर तथा मादा यगु्मकों के सिंयन 
द्िारा यगु्मनज का बनना। 

 

प्रश्न 22. अिति दपतण के प्रमिु उपयोग लिखिए।  
उत्तर-  सामान्य रूप से अिति दपतणों का उपयोग टॉचत, सचतिाइट एि ंिाहनों की हैडिाइट्स में प्रकाश के 

शत्क्तशािी समांतर ककरण पुजं को प्राप्त करने के लिए ककया जाता है। इन दपतणों का उपयोग शवेिगं 
दपतणों के रूप में िी ककया जाता है, क्योंकक इनमें चेहरे का प्रनतत्रबबं बडा ट्रदिाई देने से दाडी बनाने में 
आसानी होती है। इसी प्रकाश से बड ेअिति दपतणों का उपयोग सौर िट्रट्टयों में सयूत के प्रकाश को 
केत्न्द्रत करने के लिए ककया जाता है। 

अथिा 
एक 2 cm के आमाप की एक ितत ुएक अिति दपतण के सामने रिी है। यट्रद दपतण द्िारा आिधतन 
हो. तो प्रनतत्रबम्ब का आमाप क्या है? 

उत्तर- ट्रदया है- h = 2cm 
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m = 4 

         = 
u

v

h

h 


'
 

        
2

'
4

h
  

       8'h cm. 

अतः प्रनतत्रबम्ब की ऊाँ चाई (आमाप) 8 cm. 
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